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ATA DA 56ª REUNIÃO DA CPG DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO DA UFSCAR  
No dia cinco de maio de dois mil e vinte e um, às catorze horas e dezoito minutos, via google 

meet (link: https://meet.google.com/ypw-cymk-rxr), realizou-se a quinquagésima sexta 

Reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG) do Programa de Pós-Graduação em Ciência da 

Informação da UFSCar, sob a presidência do Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro, Coordenador 

do PPGCI. Compareceram os seguintes membros da CPG: Profa. Dra. Ana Carolina Simionato 

Arakaki; a Profa. Dra. Ariadne Chloe Mary Furnival; o Vice-Coordenador Prof. Dr. Leandro 

Innocentini Lopes de Faria, a secretária do Programa, Vanessa Custodio e as representantes 

discentes Fátima Beatriz Manieiro do Amaral e Karen Cristina Soares Cavalheiro, os 

participantes Prof. Dr. Januário Albino Nhacuongue e Profa. Dra. Maria Cristiane Barbosa 

Galvão. 1. ORDEM DO DIA Após saudar a todos, o Presidente ressaltou o caráter público e 

aberto da CPG à comunidade do PPGCI, apresentou os professores recentemente credenciados 

e presentes nesta reunião – Januário e Maria Cristiane, apresentou e agradeceu o aceite do Prof. 

Dr. Leandro ao assumir a Vice Coordenação, e então, iniciou os trabalhos. 1.1 Comunicações 

da Presidência. 1.1.1 Informes CoPG: Foi disponibilizado pela ProPG um documento de 

acompanhamento do Relatório Sucupira de acordo com o que já foi alimentado referentes 2017, 

2018 e 2019, bem como com o que está já inserido de 2020. O presidente informou que há 

sinalização de elaboração de um documento pela Medicina e área da saúde pleiteando 

prorrogação da data de entrega – lembra ainda que foi aventado pelas áreas citadas a não entrega 

do relatório. Tudo com base em alegações da complexidade do relatório e das últimas alterações 

instituídas. Por fim, ratifica que não houve deliberação sobre eventual prorrogação, assim, o 

prazo se mantém 31 de maio. Outro ponto tratado no CoPG foi que no novo regimento não há 

previsão da prorrogação de prazo, somente do trancamento. Assim, referida temática fica a 

critério do PPG. O presidente lembra que no regimento do PPGCI já há previsão, mas, que o 

regimento vai passar por revisão ainda nesse ano. 1.1.2 Relatório Sucupira PPGCI: O presidente 

destaca a não adesão e contribuição dos pilares do programa – os docentes – para esse 

importante momento, afirma que foi muito abaixo do esperado. Solicita que os colegas docentes 

ponderem e reflitam sobre manterem-se credenciados. Lembra ainda que a inércia de um colega 

prejudica o grupo todo. Reafirma que entregará, do Relatório Sucupira, o que for possível. A 

Profa. Chloe sugere que a Coordenação encaminhe um documento via e-mail, para a 

contribuição dos colegas, porque pensa que às vezes, o acesso pelo drive pode ser um 
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complicador. Profa. Cristiane se propõe auxiliar no item dos destaques, por ter experiência 

como revisora e analista do Enancib e outros eventos, ressaltando que consegue trabalhar com 

tempo escasso sem problemas. Outras informações, dúvidas e apontamentos foram feitos acerca 

do preenchimento do relatório, após algumas sugestões de encaminhamentos e retomada das 

orientações e normativas já trazidas e compartilhadas pelo presidente para o preenchimento foi 

dado seguimento na pauta. Com sugestão final da Profa. Chloe para que uma reunião específica 

para o Sucupira seja realizada com os docentes, dada a importância desse momento para o 

Programa, o que foi manifestado concordância e informado pelo presidente que será realizada.  

1.1.3 Boas vindas aos credenciados, novos docentes permanentes. 1.1.4 Enancib 2021 – que 

será realizado no IBICT, Rio de Janeiro, 25 a 29 de outubro. Inscrição 1º lote a partir de 28 de 

maio. Solicita que a Profa. Ana Carolina explique melhor, já que é coordenadora do GT. 1.2 

Comunicação dos membros. Profa. Chloe já teve esclarecidas as dúvidas quanto ao Sucupira. 

Profa. Ana Carolina, ia comentar sobre a mudança e divulgou o link com as informações, 

http://enancib2021rio.ibict.br/http-enancib2021rio-ibict-br-chamada-de-trabalhos-diretrizes-

diretrizes/diretrizes/, também comentou da live que foi realizada. Chloe solicita síntese sobre o 

que foi mudado, Ana esclareceu que foi basicamente o número de páginas e o formato da 

realização do evento. Representantes discentes: Fatima traz pedido dos discentes para ter acesso 

às defesas para se prepararem melhor para quando for o momento deles. Presidência vê 

possibilidade, se a CPG concordar. Secretaria lembra que as gravações ficam no e-mail dos 

docentes, devendo ser solicitado a eles. O presidente encaminha para que a secretaria faça 

contato com os docentes para que eles compartilhem com a secretaria/ coordenação as 

gravações e que fique registrado na memória institucional. Prof. Januário saudou e manifestou 

agradecimento ao programa e solicita inclusão no drive das discussões referentes relatório 

Sucupira e ações do programa. Profa. Cristiane saúda a todos e agradece a aceitação no 

programa. Ratifica disposição e disponibilidade para contribuir com as ações do relatório e 

outras necessárias. Prof. Leandro sem informes. A Secretaria pede confirmação da Comissão 

eleitoral: profa. Paula (docente), eu (TA) e a Fátima (representante discente), confirmado pelo 

presidente. Segundo, a secretaria comenta da apresentação das representantes aos ingressos e 

que houve manifestação de interesse em participar das reuniões da CPG, então que alinhasse se 

elas mesmas poderiam disponibilizar o link e que a documentação se mantivesse restrita à CPG 

como fazemos, a presidência lembra que as reuniões são públicas e que todos podem participar 

e se manifestar, sendo somente o voto restrito aos membros da CPG. Chloe consulta se os 
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professores Januário e Cristiane poderiam utilizar o recurso ProAP, o presidente explica que 

não temos mais o residual e não houve sinalização do recurso para 2021. 2 ITENS DE PAUTA. 

2.1 Aprovação das Atas 2.1.1 53ª Reunião Ordinária da CPG 23/02/2021, aprovada às 

15h46. 2.1.2 2ª Reunião Extraordinária da CPG 31/03/2021, aprovada às 15h59, sendo esse 

documento completo e minucioso para arquivo e uma versão sucinta para publicação no site. 

2.1.3 55ª Reunião Ordinária da CPG, 2.1.3.1 1ª Sessão 07/04/2021 e 2.1.3.2 2ª Sessão 

08/04/2021 da 53º Reunião da CPG, aprovadas às 16h03. 2.2 Homologação ad referendum 

- 2.2.1 Solicitação de pedido de exame de defesa 2.2.1.1 Gabriele Rodrigues Pereira - a ser 

realizada dia 17/05/2021 às 14h30; Exame de Defesa de Mestrado com o trabalho intitulado: 

“O retrato da mulher preta em estudos da Ciência da Informação no Brasil”. A banca será 

composta por: Profa. Dra. Zaira Regina Zafalon (Orientadora e Presidente), Profa. Dra. Paula 

Regina Dal’Evedove – UFSCar (membro titular), Prof. Dr. Marcos Luiz Cavalcanti de Miranda 

- UNIRIO (membro titular), Profa. Dra. Marcia Regina da Silva – UFSCar (membro suplente) 

e Profa. Dra. Marcia Ivo Braz – UFPE (membro suplente). Prazo 18/04/2021, prorrogação 

para 17/05/2021. Aprovada. 2.2.1.2 Michelle Flores - a ser realizada dia 14/05/2021 às 14h; 

Exame de Defesa de Mestrado com o trabalho intitulado: “Gestão por Competência: análise de 

modelos e aplicações em Bibliotecas Universitárias Federais”. A banca será composta por: 

Profa. Dra. Wanda Aparecida Machado Hoffmann (Orientadora e Presidente), Prof. Dr. 

Roniberto Morato do Amaral – UFSCar (membro titular), Profa. Dra. Marta Lígia Omim 

Valentim - Unesp Marília (membro titular), Prof. Dr. Leandro Innocentini Lopes de Faria – 

UFSCar (membro suplente) e Bibliotecária Dra. Cintia Almeida da Silva Santos – IFSP 

Araraquara (membro suplente). Aprovada. 2.2.2 PESCD 2.2.2.1 Fátima Beatriz Manieiro do 

Amaral, disciplina Serviço de Referência e Fontes de Informação, Profa. Dra. Ariadne Chloe 

Mary Furnival, oferta 2020/2, ENPE Bloco C - oferta em 2021/1 - Turma A. 2.2.2.2  Marília 

Wilker de Morais, disciplina Estudos da linguagem em Ciência da Informação, Pofa. Dra. 

Luciana de Souza Gracioso, oferta 2021/1. 2.2.3 Solicitação de alunos especiais 2.2.3.1 

Fernando da Costa Pinheiro - Doutorado no Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade 

Vegetal e Meio Ambiente, disciplina de interesse: Modelagem Conceitual para Recursos 

Informacionais Digitais: Reflexões para a Ciência da Informação, Profa. Dra. Ana Carolina 

Simionato Arakaki. Deferido. 2.2.3.2 Sabrina Di Salvo Mastrantonio - sem vínculo com outro 

PPG, disciplina de interesse: Indicadores de Ciência, Tecnologia e Inovação, Prof. Dr. Leandro 

Innocentini Lopes de Faria. Deferido. 2.2.3.3 Samara Sivirino Marques - sem vínculo com 
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outro PPG, disciplinas de interesse: 1. Modelagem Conceitual para Recursos Informacionais 

Digitais: Reflexões para a Ciência da Informação, Profa. Dra. Ana Carolina Simionato Arakaki. 

Aprovado. 2. Representação e Metadados em Ambientes Digitais Modelagem Conceitual, 

Profa. Dra. Zaira Regina Zafalon. Indeferida. 2.2.3.4 Santo Oliani Junior - sem vínculo com 

outro PPG, disciplina de interesse: Modelagem Conceitual para Recursos Informacionais 

Digitais: Reflexões para a Ciência da Informação, Profa. Dra. Ana Carolina Simionato Arakaki. 

Deferido. 2.3 Credenciamento Prof. Dr. Rogério Ramalho: como docente permanente no 

PPGCI/UEL, processo n° 23112.007914/2021-72. Registrada a ciência e anuência do programa 

para futuras solicitações. 2.4 Homologação de defesas: Nayara de Cássia Gaban: realizada 

no dia 17/12/2020 às 14h; Exame de Defesa de Mestrado com o trabalho intitulado: 

“INFORMAÇÃO PARA INOVAÇÃO: uma análise das produções científicas sobre 

Technology Readness Level (TRL) e a contribuição brasileira frente à atuação dos Núcleos de 

Inovação Tecnológica das ICTs”. A banca será composta por: Profa. Dra. Wanda Aparecida 

Machado Hoffmann (Orientadora e Presidente), Prof. Dr. Leandro Innocentini Lopes de Faria 

– UFSCar (membro titular) e Bibliotecária Dra. Cintia Almeida da Silva Santos – 

IFSP/Araraquara (membro titular). Aprovado, sem alteração do título. 2.5 Integralização de 

créditos 2.5.1 Danila Rodrigues Barreto - orientador Prof. Dr. Leandro Innocentini Lopes de 

Faria, Disciplinas cursadas como aluna especial no PPGCI/ UFSCar, ‘Representação e 

Metadados em Ambientes Digitais’, cursada em 2020/02, e ‘Tecnologias Semânticas’, cursada 

no 2020/01, 8 créditos. 2.5.2 Gislaine Cristina da Conceição - orientador Prof. Dr. Fabiano 

Ferreira de Castro, Disciplinas cursadas como aluna especial no PPGCI/ UFSCar, ‘Modelagem 

Conceitual Para Recursos Informacionais Digitais: Reflexões Para a Ciência da Informação’, 

cursada em 2020/02, e ‘Representação e Metadados em Ambientes Digitais’, cursada em 

2020/02, 8 créditos. 2.5.3 Rafaela Cristina de Camargo - orientador Prof. Dr. Roniberto 

Morato do Amaral, Disciplinas cursadas como aluna especial no PPGCI/ UFSCar, ‘Gestão de 

Processos e Pessoas Por Competências’, cursada em 2020/01, e ‘Modelagem Conceitual Para 

Recursos Informacionais Digitais: Reflexões Para a Ciência da Informação’, cursada em 

2020/02, 8 créditos. 2.5.4 Suelen Camilo Ferreira - orientadora Profa. Dra. Paula Regina 

Dal’Evedove, Disciplinas cursadas no PPGCI/ UFSCar ‘Tecnologias Semânticas’, cursada no 

2020/02, e ‘Catalogação ao quadrado: estudos aplicados sobre as normas, padrões e protocolos 

no âmbito da catalogação descritiva’, cursada em 2020/01, 8 créditos. Aprovadas. A profa. 

Chloe sugere reflexão 2.6 PESCD 2.6.1 Solicitação: Thais Ariane Amorim Correia, disciplina 
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‘Normas técnicas de informação e documentação’, Profa. Dra. Zaira Regina Zafalon, oferta 

período 2020/2, complementar - ENPE Bloco A. 2.6.2 Relatórios: 2.6.2.1 Daniele Ianni Lopes 

- Disciplina Tópicos Especiais em Biblioteconomia e Ciência da Informação, Profa. Dra. Paula 

Regina Dal’Evedove, Oferta 2020 - ENPE 2 - Bloco A (fevereiro a abril de 2021) Turma: A. 

Conceito A. 2.6.2.2 Wendy Ketlen Pinto da Silva - Disciplina Informação e Saúde I, Profa. 

Dra. Paula Regina Dal’Evedove, Oferta 2020 - ENPE 2 - Bloco A (fevereiro a abril de 2021) 

Turma: A. Conceito A. Aprovados. O Presidente solicita à secretaria que as próximas pautas e 

atas sejam feitas aglutinadas por assunto, independente de ad referendum ou a ser apreciada em 

reunião. 2.7 Apreciação de nova vaga no processo seletivo 2021 - Renan Augusto Carlucci, 

orientador Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro. Aprovado. 2.8 Solicitação de defesa: 

Fernanda Parolo de Mattos Nogueira - a ser realizada dia 18/05/2021 às 12h00; Exame de 

Defesa de Mestrado com o trabalho intitulado: “Políticas Públicas de Informação: o lugar do 

arquivo público municipal em um pólo de inovação”. A banca será composta por: Profa. Dra. 

Luciana de Souza Gracioso (Orientadora e Presidente), Profa. Dra. Paula Regina Dal’Evedove 

– UFSCar (membro titular), Profa. Dra. Maria Cristina Vieira de Freitas – Universidade de 

Coimbra (membro titular), Profa. Dra. Ariadne Chloe Mary Furnival – UFSCar (membro 

suplente) e Prof. Dr. Marco Donizete Paulino da Silva – UNIVESP São Carlos (membro 

suplente). Aprovada. 2.9 Bolsa CAPES DS - vencimento Bolsa Viviani Regina Marchi em 

31/05/2021 (fls. 78/79 do relatório de Ativas abr-21) e defesa da bolsista Fernanda Parolo de 

Mattos Nogueira, cuja bolsa venceria em abril de 2022 somente. Deliberado por dar sequência 

a lista de classificados do último edital, pois, ainda está vigente. As bolsistas a serem 

cadastradas são Karen Cristina Soares Cavalheiro e Thais Ariane Amorim Correia. Aprovado. 

Como desdobramento ficou a confecção do próximo edital, considerando a Norma 

Complementar n° 7: Regulamenta a concessão e o cancelamento de Bolsas de Mestrado no 

PPGCI/UFSCar e dá outras orientações, com as questões das ações afirmativas e demais 

critérios socioeconômicos. Antes de finalizar a reunião, a Profa. Chloe retomou sobre a 

necessidade de emissão dos certificados de participação da aula magna e ratificou que não se 

deve pedir certos dados, apenas nome, instituição e e-mail. Não tendo mais nada a tratar, a 

reunião foi finalizada às dezessete horas e dezesseis minutos e eu, Vanessa Custodio, lavrei 

essa ata, e assino, juntamente, com os demais membros desse conselho. 

Fabiano Ferreira de Castro  ________________________________________ 
Leandro Innocentini Lopes de Faria  ________________________________________ 
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Ariadne Chloe Mary Furnival             ________________________________________ 
Ana Carolina Simionato Arakaki _________________________________________ 
Fátima Beatriz Manieiro do Amaral    ________________________________________ 
Karen Cristina Soares Cavalheiro       _________________________________________ 
Vanessa Custodio                               __________________________________________ 
 
Januário Albino Nhacuongue __________________________________________ 
Maria Cristiane Barbosa Galvão __________________________________________ 


